

СТАНОВИЩЕ

от

Доц. д-р Елияна Панайотова Иванова, д.м.
катедра „Хигиена и Епидемиология“, факултет „Обществено
здравеопазване“, Медицински университет „Проф. д-р Параскев
Стоянов“ – гр. Варна

Член на научното жури за конкурса, обнародван в Държавен вестник бр. 59 от 26.07.2022 г., за заемане на академична длъжност **„Професор“** по специалност „Епидемиология“ (БЕО) (българоезично обучение), професионално направление 7.1. Медицина, област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт, за нуждите на Учебен сектор „Епидемиология“, Катедра „Хигиена и епидемиология“, Факултет „Обществено здравеопазване“ на Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ – гр. Варна.

Със заповед на Ректора на МУ – гр. Варна Р – 109-370/21.09.2022 г. съм избрана за член на научното жури, а по протокол № 1 от заседание на НЖ съм определена да изготвя становище по процедурата за придобиване на АД „Професор“ за нуждите на Факултет „Обществено здравеопазване“, катедра „Хигиена и Епидемиология“, учебен сектор „Епидемиология“ при МУ- гр. Варна.

Единствен кандидат по обявения конкурс за придобиване на АД „Професор“ към Катедра „Хигиена и епидемиология“, УС „Епидемиология“ е **доц. д-р Цонко Паунов Паунов, д.м.** Кандидатът е представил всички изисквани документи посочени в Правилника за развитие на академичния състав на МУ-Варна. Документите са изготвени в съответствие със Закона за развитие на академичния състав в Република България и Правилника за прилагането му на МУ – Варна.

I. Кратки биографични данни за кандидата:

Доц. д-р Цонко Паунов Паунов, д.м. е роден в гр. Пловдив. Средното си образование завършва през 1985г. в Немска езикова гимназия гр.Пазарджик. През 1993г. придобива магистърска степен по медицина в Медицински институт „Ив. П. Павлов“ – гр. Пловдив.

В периода 1993/1998г. работи като лекар в звено „Спешна и неотложна медицинска помощ“ към Градска поликлиника гр.Септември. След успешно издържан конкурсен изпит през 1998г. заема академичната длъжност „асистент“ в Катедра „Инфекциозни болести, епидемиология и тропическа медицина“ – МУ – Варна. Медицинска специалност по „Епидемиология на инфекциозните болести“ придобива през 2002г. През

2010г. като докторант на самостоятелна подготовка към катедра „Инфекциозни болести, епидемиология и тропическа медицина” – МУ – Варна, придобива научна и образователна степен “доктор” по научната специалност “Епидемиология” с тема на дисертационния труд „Проучване на ролята на дезинфекцията при контрола на инфекциите в здравните заведения”.

В годините 2002/2004г., 2004/2010г. и от 2012г. последователно заема академичните длъжности „старши асистент“, „главен асистент“ и „доцент“ към същата катедра на МУ – Варна.

От 2019г./2020г. доц. д-р Цонко Паунов е назначен на административна длъжност Ръководител УС “Епидемиология” в катедра „Хигиена и епидемиология“ МУ Варна и от 2020г. до сега е Ръководител на Катедра „Хигиена и Епидемиология“ към Факултет "Обществено здравеопазване" МУ – Варна.

Доц. д-р Цонко Паунов е член на БЛС, Българско научно дружество по епидемиология на инфекциозните и неинфекциозните болести, Съюз на учените в България, Българската Асоциация по Превенция и Контрол на Нозокомиалните Инфекции „БулНозо”, Асоциация по пест контрол, Българско научно дружество по обществено здраве.

През годините Доц. д-р Цонко Паунов усъвършенства своите знания чрез посещения на множество курсове за следдипломно обучение в страната и чужбина. Владее на много добро ниво английски, немски и руски езици. Притежава отлична компютърна грамотност.

I. Научно – изследователска дейност на кандидата – оценка на количествените и качествени показатели:

В изпълнение на минималните изисквания за настоящия конкурс доц. д-р Цонко Паунов, д.м. се представя със следната научна продукция:

Критерий А.1. Дисертационен труд за придобиване на ОНС „Доктор” на тема „Проучване на ролята на дезинфекцията при контрола на инфекциите в здравните заведения“ - *50 точки*.

Критерий В.3. Хабилизационен труд (монография) на тема „Дезинфекцията в съвременните условия на общественото развитие. Теория и практика“ в обем от 208 стр. – *100 точки*.

Критерий Г.7. Научни публикации в издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни (Web of Science и Scopus) - 7 броя публикации – *100 точки*.

Критерий Г.8. Научни публикации в нереферирани списания с научно рецензиране – 15 броя – *102,9 точки*

Критерии Д.10-12. Цитирания в научни издания, монографии и колективни томове, реферирани и индексирани в световноизвестни бази

данни с научна информация (Web of Science и Scopus), и нереферирани списания с научно рецензиране – общо 13 броя, според Академична справка № 645/18.08.2022 г. издадена от Библиотеката на МУ-Варна – *100 точки*.

Критерий Е.14. Ръководител на успешно защитил докторант – 1 и 1 като съръководител – *общо 60 точки*.

Критерий Е.15. Придобита медицинска специалност - *40 точки*

Критерий Е.16. Участие в национален научен или образователен проект – 1 брой - *15 точки*

Критерий Е.17. Участие в международен научен или образователен проект – 1 брой - *20 точки*

Критерий Е.22. Обучение на стажанти, специализанти и докторанти (семинарни и практически занятия) – *30 точки*

Извън доказателствения материал за покриване на минималните държавни изисквания за заемане на АД „Професор“ са представени още 8 броя пълнотекстови публикации в български и международни научни издания с ISSN – *общо 33,6 точки*.

Към научната активност на кандидата е представен и списък с 59 участия с доклади и постери, от които 5 бр. участия в национални конгреси и конференции с международно участие и 54 броя участия в национални научни прояви. За конкурса кандидатът участва с 30 от тях, проведени в периода 2012 -2022г. след заемане на АД „доцент“.

Индивидуалният h-индекс на доц. д-р Ц. Паунов възлиза на 2 според Google Scholar.

От представените общо 32 научни труда доц. д-р Ц. Паунов е самостоятелен автор на 1 монография и 1 дисертационен труд, първи автор в 2 научни публикации (6,7%), втори автор в 9 бр. (30%) и последващ съавтор в 19 бр. публикации.

III. Научните направления, в които е работил кандидатът могат да бъдат обособени тематично в следните научни направления:

- Епидемиология на инфекции свързани с медицинското обслужване
- Дезинфекция, дезинсекция и дератизация
- Имунопрофилактика
- Епидемиология на инфекции на дихателните пътища
- Епидемиология на чревните инфекции
- Епидемиология на зоонозните инфекции (кръвно-трансмисивни)
- Епидемиология на вирусните хепатити
- Епидемиология на покривни инфекции

IV. Научни и приложни приноси:

Основната част от научните разработки на доц. д-р Ц. Паунов са в следните направления:

Епидемиология на инфекциите свързани с медицинското обслужване:

Провежда задълбочено епидемиологично проучване и анализ на организацията на епидемиологичния надзор на инфекциите свързани с медицинското обслужване (ИСМО) в УМБАЛ "Св. Марина" – Варна и посочва основните механизми, осигуряващи при нужда възможност за бързи промени в политиката на управление на болничните ресурси.

Проследява профила на патогените и разпространението на ИСМО през периодите 2011- 2015г., 2016 -2020г. и по време на пандемията от COVID-19 в УМБАЛ "Св. Марина" – Варна, като начертава основните насоки за подобряване на система за епидемиологичен надзор, адекватна регистрация и антибиотична политика.

Извършва мащабно проучване и анализ за познаването и приложението на „Медицинския стандарт за превенция и контрол на вътреболничните инфекции“ от медицински сестри и акушерки в лечебни заведения, бази за обучение и такива, които не са бази.

Дезинфекция, дезинсекция и дератизация (ДДД)

Проучва организацията, управлението и контролът на превантивните мероприятия по дезинфекция, дезинсекция и дератизация, извършени през периода 2011-2015г. в структурата на УМБАЛ.

Подробно в монографичния труд е проучена дезинфекцията в съвременните условия на общественото развитие за предпазване на обществото от инфекциозни заплахи.

Други приноси на доц. д-р Ц. Паунов в епидемиологичната наука и практика можем да открием в областите по:

Имунопрофилактика и епидемиология на инфекциите на дихателните пътища - участва като научен консултант в мащабно проучване на родителските нагласи и колебания към имунизациите, както и в проследяване нивото на имунизационния обхват и дейностите по епидемиологичния надзор на ваксинапредотвратимите и въздушно – капковите инфекции във Варненски регион с оценка на значението им за общественото здраве.

Епидемиология на чревните инфекции, HIV инфекцията, зоонозните кръвно-трансмисивни инфекции и инфекции на външните покривки с акценти в проучванията върху епидемиологичната география на чревните инфекции, епидемиологична характеристика на HIV инфекцията във Варненска област за периода 2004-2017г., зависимостите на променящата се околна среда и процесите на емергенция на кърлежовопреносимите инфекции в Черноморския регион на Р България и

епидемиологична характеристика на тетануса във Варненска област за периода 2010-2016г.

Проучвания на епидемиологията, етиологията, диагностиката, клиниката, лечението и контрола на някои паразитози във Варненска област и Североизточна България – токсокароза, ентеробиоза и др.

V. Учебно – преподавателска дейност

Според представеното удостоверение № 099-2550/ 10.08.2022 г., доц. д-р Цонко Паунов има над 24 години преподавателски стаж със средна учебна натовареност през последните 4 учебни години над 320 часа (Справка № 112-390/08.08.2022г.). По този показател той изпълнява и надхвърля изисквания минимум според ЗРАСРБ и Правилника за прилагането му в МУ – Варна.

Като университетски преподавател доц. д-р Ц. Паунов обучава студенти по медицина (българоезично и англоезично обучение), дентална медицина (българоезично и англоезично обучение), опазване и контрол на общественото здраве, обществено здравеопазване, управление на здравните грижи, здравен мениджмънт, инспектори по обществено здраве, медицински лаборанти, медицински сестри и акушерки в структурите на Медицински университет, филиалите в гр. Сливен, гр. Велико Търново и гр. Шумен и Медицински колеж-Варна. Участва в разработването и системното осъвременяване на учебните програми за теоретично и практическо обучение по всички дисциплини с преподаване на „Епидемиология на инфекциозните болести“ и участва като председател или член на съответните изпитни комисии.

Доц. д-р Ц. Паунов ръководи докторанти и специализанти по „Епидемиология на инфекциозните болести“ и курсове по същата дисциплина в програмите за специализация по инфекциозни болести, медицинска паразитология, хигиена и др., както и самостоятелни курсове за следдипломно обучение.

В заключение: Доц. д-р Цонко Паунов Паунов, д.м. е изграден и утвърден професионалист в областта на „Епидемиология на инфекциозните болести“. Отличната професионална подготовка и практически опит обогатяват учебния процес в преподаваните от него дисциплини, и подпомагат развитието и утвърждаването му като успешен болничен епидемиолог и ръководител на звено „Санитарен контрол“ към УМБАЛ „Св. Марина“ – Варна. Дългогодишен преподавател в Медицински университет – Варна, доц. д-р Ц. Паунов е уважаван от своите студенти и колеги.

Представените в конкурса документи отговарят напълно на задължителните и специфични изисквания, и наукометрични критерии според Закона за развитие на академичния състав на РБългария и Правилника за прилагането му на МУ-Варна. Това, заедно с личните качества на кандидата ми дават основание да предложа на уважаемите членове на Научното жури да гласуват положително и да утвърдят присъждането на академичната длъжност „Професор“ на доц. д-р Цонко Паунов Паунов, д.м.

23.11.2022г.
гр. Варна



Доц. д-р Елияна Панайотова Иванова, д.м.